

Л.Д. Бони

РЕФОРМЫ В КИТАЙСКОЙ ДЕРЕВНЕ: СПЕЦИФИКА, ИТОГИ, ПЕРСПЕКТИВЫ ПОСЛЕДНИХ 45 ЛЕТ

Аннотация. В докладе в сжатой форме информируется о важнейшей роли экономических реформ в модернизации страны, об их специфике, результатах и перспективах. Их специфика, обеспечивающая их преимущества, состоит в том, что институционально они опираются на главный принцип специфики китайского социализма, провозглашающий увязку социализма с рынком, известный в законодательстве Китая как принцип: «экономика общественной собственности — основа, одновременное развитие экономик многих форм собственности». Чтобы увязать систему общественной собственности с рынком, используется механизм «разделения на два права», а именно: право собственности на средства производства делится на право собственности и право пользования (хозяйствования). Оставляя в неприкосновенности право собственности на средства производства, реформы работают только в сфере права пользования (хозяйствования), что не мешает рынку успешно развиваться, а экономике общественной собственности — процветать и укрепляться как основе общественно-политического строя Китая. Ниже даны примеры ряда основных, осуществленных таким образом реформ в деревне.

Ключевые слова: экономические реформы, специфика реформ, увязка общественной собственности с рынком, принцип «разделения на два права».

Автор: Бони Людмила Дмитриевна, доктор экономических наук, главный научный сотрудник Центра социально-экономических исследований Китая, Институт Китая и современной Азии РАН (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32).

ORCID: 0000-0003-2605-830X. E-mail: l_boni@inbox.ru

L.D. Boni

Reforms in the Chinese countryside: specifics, results, prospects for the last 45 years

Abstract. The report informs in a concise form about the most important role of economic reforms in the modernization of the country, about their specifics, results and prospects. Their specificity, which also provides their advantages, consists in the fact that they are institutionally based on the main principle of the specificity of Chinese socialism, proclaiming the linking of socialism with the market, known in Chinese legislation as the principle of “the economy of public property is the basis, the simultaneous development of economies of many forms of ownership.” In order to link the system of public ownership with the market, the mechanism of “division into two rights” is used, namely: the right of ownership of the means of production is divided into the right of ownership and the right of use (management). While leaving the right of ownership of the means of production intact, the reforms work only in the field of the right of use (management), which does not prevent the market from developing successfully, and the economy of public property from flourishing and strengthening as the basis of the socio—political system of China. Below are examples of a number of major reforms implemented in this way in the country’s countryside.

Keywords: economic reforms, specifics of reforms, linking public property with the market, the principle of “division into two rights”.

Author: *Boni Lyudmila D.*, Doctor of Sciences (Economics), *Chief researcher* of the Center for Chinese Economy and Social Studies, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation).
ORCID: 0000-0003-2605-830X. E-mail: l_boni@inbox.ru

Высокие темпы экономического роста (9,4 %), обеспечившие огромные достижения в развитии экономики Китая в последние 45 лет, несомненно, связаны с рыночными реформами. Институционально опираясь на специфику китайского социализма, увязавшего социализм с рынком, экономические реформы (в промышленности, сельском хозяйстве и других сферах экономики) позволили максимально реализовать возможности рынка, частного сектора, одновременно сохранив, развив и упрочив экономикой общественной формы собственности как основу общественно-политического строя страны (главная специфика китайского социализма в законодательстве страны отражена так: «экономика общественной собственности как основа, совместное развитие экономик многих форм собственности»). В качестве механизма, который увязывает систему общественной собственности с

рынком, китайская наука использовала принцип «разделения на два права»: право собственности¹ на средства производства разделили на *право собственности* и *право пользования (хозяйствования)*, и оставляя в неприкосновенности право собственности, ограничили сферу деятельности реформы жестко лишь правом пользования².

1-й раунд реформ в деревне (1978—1983 гг.), окончательно ликвидировав «народные коммуны», осуществил повсеместно переход к системе семейного подряда в рамках 2-х ступенчатой коллективной хозяйственной организации на основе уравнительного (подушевого) принципа распределения земли по подряду. Согласно принципу «разделения на два права», право общественной собственности (коллективной ее формы) на землю было передано коллективу, т. е. коллективной хозяйственной организации деревни, а право пользования по подряду — крестьянским дворам — для ведения индивидуального хозяйствования на коллективной земле. После сдачи части урожая в качестве задания по госзакупкам (по низким ценам), выделении доли в неделимые фонды коллективного хозяйства, все остальное — стало принадлежать двору. Возможность независимого хозяйствования на земле, хотя и ограниченная, стала важным стимулом роста интенсификации труда, роста производства, доходов крестьян в первые годы реформы. За несколько лет удалось решить проблему продовольствия на базовом уровне (*вэньбао* — проблему тепла и живота). Реформа позволила решить проблему занятости всех крестьян, что спасло от голода и нищеты их значительную часть, сохранить в целом весь пахотный клин страны, нужный для последующего решения проблемы продовольственной безопасности, и в то же время сохранить практически полный контроль государства над главным производственным ресурсом в деревне — землей.

2-й раунд реформ в деревне после 18 съезда КПК (2012 г.) и его 3-го пленума (2013 г.) включал ряд направлений. *Реформа хозяйственной системы* в сельском хозяйстве, направленная на смену модели развития агросферы, опиралась уже на принцип «разделения на три права», чтобы обеспечить развитие масштабного современного хозяйствования. Право собственности на землю осталось неизменным в руках коллектива, а право подрядного хозяйствования разделили на

¹ На уровне его системы имущественного права (прим. авт.).

² В промышленности предприятию, участвующему в реформе (при акционировании), выделяют право пользования (хозяйствования) средствами производства и право собственности на произведенную им продукцию (прим. авт.).

два права: право подряда на землю, которое осталось за хозяином двора, и право хозяйствования на подрядной земле, также принадлежащее этому двору. Хозяин двора может хозяйствовать сам, а может и передать право хозяйствования в рыночное обращение, получая арендную плату. Это стало очень удобной практикой для крестьян — сельских мигрантов, уходящих в город. Оживление права хозяйствования положило начало ускоренному обращению земли, последующей ее концентрации для масштабного хозяйствования, развития современного сельского хозяйства.

Реформа системы коллективной земли под жилыми строениями крестьян в деревне решает проблему прав крестьян на коллективную землю под их домом. До последнего времени крестьяне не могли свой дом продать или сдать в аренду, так как он стоит на коллективной земле. В реформе применен принцип «разделения на три права»: право на коллективную землю, которое остается за коллективом, право собственности крестьянина на дом (как хозяина дома) и право пользования коллективной землей под домом крестьянина. Реформа — еще в стадии эксперимента.

Наконец, еще одно важное направление — *реформа системы имущественного права на коллективное имущество в деревне* (2016—2021 гг.), задача которой — оживление коллективной экономики деревни и создание современной системы имущественного права на коллективное имущество. Конечная цель — превращение коллективного имущества в стоимостную форму и распределение его по паям между всеми членами коллектива, с последующим созданием паевой кооперации. Таким путем имелось в виду резко поднять долю имущественного дохода крестьян. К сожалению, реформа не увенчалась успехом. Причины: по-настоящему не были подготовлены необходимые системные условия для рыночной реформы. Анализируя просчеты, планируют второй ее раунд, чтобы довести до конца, выполнить конечные цели.

Библиографический список

1. 中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定(2019年10月31日中国共产党第十九届中央委员会第四次全体会议通过) [Решение 4-го пленума ЦК КПК 19-госозыва о некоторых важных вопросах осуществления и совершенствования системы социализма с китайской спецификой, продвижения модернизации системы управления государством и потенциала управления (принято на четвертом пленуме ЦККПК 19-госозыва 31 октября 2019 г.)] // 人民网. 05.11.2019. URL:

<https://www.12371.cn/2019/11/05/ARTI1572948516253457.shtml> (дата обращения: 10.11.2019).

2. 刘鹤: 坚持和完善社会主义基本经济制度 [ЛюХэ. Осуществлять и совершенствовать основную экономическую систему социализма] // 人民网. 22.11.2019. URL: <http://theory.people.com.cn/n1/2019/1122/c40531-31468423.html> (дата обращения: 30.11.2019).

3. 王东京: 建立社会主义市场经济体制是伟大创造 [ВанДунцизин. Создание системы социалистической рыночной экономики — великое творчество] // 人民网. 26.12.2018. URL: <http://theory.people.com.cn/n1/2018/1226/c40531-30487620.html> (дата обращения: 26.12.2018).

4. Бони Л.Д. Основная экономическая система социализма и рынок в Китае // Проблемы Дальнего Востока. 2022. № 4. С. 1—19.